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1 VYBoxag

[IpenoraBareTo Ha TmporpaMupaHe Ha CTY/JIEHTHTE OT HAYaJHUTE KypPCOBE € e/lHa TPYIHA
3a/1a4a 3a BCEKH IIperojiaBare/i. ToBa ce o0ycaBsa OT crelrudukara Ha IPOrPAMUPAHETO. ...

Nwma ce npeiBui 3 OCHOBHE Kypca, KOUTO Ce IeTaT OOMKHOBEHO OT II'bPBU J0 TPETH CEMECTbP
— Bseedenue 6 npoepamuparemo, Obexmmo-opuenmuparo npoepamupare u Cmpyxmypu om
dannu. Tean nmena ca TpuUMEpHU, ...

YcBosIBaHETO Ha YUEeOHUS MaTepHasl € CBbP3aH0 ¢ IPUI00MBaHe Ha MPAKTUIECKN YMEHUS 33
nucaHe Ha IPOrpaMiu. 3aTOBa HABCIKbBIIE MPEIOIaBAHETO Ha MPOrPAMUPAHE € ChCTABEHO OT JIBE
YacTH — JIEKIIUU U yIpaykHeHud. JIeKnnnre ce mMpoBeXKJIaT B JIEKITMOHHA 3aJ1a, a JabOpaTOpHA
yIPasKHEHUITa — B KOMIIIOTbPHA 3aj1a. B HaKou YHUBEpCUTETH ce J00aBst U TPETH €JIeMEHT — T.H.
TEOPETUYHU yIpayKHEHUs B JIEKIIMOHHA 3a/1a. XopapuyMute Bapupar ot 30+ 30 10 60+ 30+ 30
yUIEeOHH Faca 3a CeMeCTbp.

2 ToukoBa cucTemMma 3a OIl€HKAa

B magajioTo Ha BCEKH ceMeCTbP Ha CTYAEHTHUTE ce OOABABAT IIPaBUIaTa 3a OLEHKa Ha IPUI0-
OuTHUTE 3HAHUS U YMEHUS 110 KOHKPeTHaTa yueOHa JUCIUILINHA. Te3u mpaBuia ca (popMyTupanm
sicHo u ybsmkyBanu B VHTepHeT Ha cafita Ha Kypca [5].

Cietnata TabuIa JaBa CbOTBETCTBUETO HA MPUIOOUTUTE TOUKHU U MOJIyIeHaTa OIEHKa 110
mecTobaJiHaTa cucreMa. BisicHo e gaiena Tab/uia oT Kype o IporpaMupeHe Ha YHUBEPCUTET

B CAIII [12]:



Total Grade

>=93 A

90 to <93 | A-
Touku OIIEHKA, 87 to <90 | B+

- 83 to <87 | B

0-49 2

80 to <83 | B—
50 - 59 3

75 to <80 | C+
60 - 75 4

70 to <75 | C
76 - 89 5
90 - 100 6 65 to <70 | C—

63 to <65 | D+

60 to <63 | D

50 to <60 | D—

0to<b0 |F

2.1 Tekyuia oleHKa

Yuupepcurerckara cucrema B Anrmmsa u CAILL maBa Bb3MOXKHOCT Ha CTYIEHTA Jia IOJIYYN
(kpaiiHa) olleHKa 110 JajieHa yaebHa JTUCIUIUINHA B Kpas Ha ceMecTbpa, 6e3 Ja ce sBsiBa HA T.H.
ceMecTpHa/eH M3MUT. 3a Ta3u IeJI 10 BpeMe Ha ceMecTbpa ce OleHsBa paborara Ha CTYIEHTa
U pu HabUpaHe Ha OmpejiejieH Opoil TOUKM (MM KPEJUTH), CTYAHTHT MOJIydaBa T.H. TeKyIa
OIlEHKa, KOATO B Kpas Ha ceMecTbpa cTaBa KpaitHa oruHKa. [Ipu HaKou Japyru cucreMu, KOraTo
CEMECTPUAJTHUAT U3MUT € 33 TbJKUTEJIEH, TOU JaBa caMo OIpe/iesieHa 9acT OT KpaifHaTa OleHKa,
a JpyraTta 4acT € TeKyIaTa OIeHKa.

Yuupepcurerckarta cucrema B Anrmma u CAIIl j1aBa Bb3MOXKHOCT Ha CTYIEHTA J1a MOy IH
(kpaiiHa) oreHKa MO JajieHa ydueOHa JUCIUILUIMHA B Kpasi Ha CeMecTbpa, 0e3 Jia ce sdBsiBa Ha
T.H. CEMECTPUAJICH U3MUT. 3a Ta3W IeJI 10 BpeMe Ha CeMeCTbpa CTYIAEHTHT HaOMpa TOYKH (0T
U3IIbJIHEHUE Ha PA3/INIHU 3aJ[a49i), U B Kpasl HA ceMeCTbpa [P ChOMpaHe Ha orpejiesieH 6poii
TOYKH, CTYJEHTHT IOJIydaBa T.H. KpaiiHa TeKyIla a, KOATO cTaBa KpaifHa OIleHKa I10 ydeOHaTa
jgucruiinia. [Ipu Hakou Apyru cucTeMu, KOraro CeMeCTPUATHUAT U3IHUT € 33 IbJI2KUTE/ICH, TOM
JaBa caMoO OIpejie/ieHa JacT OT KpaliHaTa OleHKa, a JIpyraTa 9acT € TeKyIlaTa OleHKA.

Tekyrara onenka ce ¢popMHupa OT:

e Tpu Tecra (10 4 10 + 20 = 40 Toukn)
e Tpu xonrposun (10 + 10 4 10 = 30 Touxn)
e Tpu momammn (10 + 10 + 10 = 30 rouxn)

B ngakon YHUBEPCUTETU CE U3HCKBa Jda Ce€ IIOCTaBU OTJAC/IHa OIECHKa OT YIIpaKHEHUATA. To-
raBa MOXKeE [Ja C€ HM3IIOJI3Ba CJjieJHaTa Ta6ﬂI/IHaI

e Tpu xonrposun (10 + 10 4 50 = 70 Touxn)
e Tpu momammn (10 + 10 + 10 = 30 rouxn)

OOMKHOBEHO B Kpasi Ha CeMeCTbpa JIOIbJIHITETHO Ce JlaBaT T.H. DOHYC TOYKH 110 CYOEKTUBHA
IIpelieHKa Ha IperogaBaresid. 1e He ca mopede or 10 u morar ja Obaat:

® 3a PEJOBHO IIPUCBHLCTBUEC Ha 3aHATHUI;

® 3a yJacTue u JIOOPO MpeJICTaBAHe B ChCTE3aHUS 110 IPOTPaAMUPAHE;



® 33 OTTOBOPU HA BBIIPOCH, 3a/laBaHU 110 BpeMe Ha JIEKITUUTE.

2.2 CemecTpnajieH U3IUT

B aBa ciydasi cTyJeHTbT TpAOBa Jla ce siBU Ha CEMECTPHUAJICH M3IIUT:
e ako e chbpas 1o/ 50 TOUKHM Ha TEKYI KOHTPOJI UK

® AKO MCKa JIa TMOBUIIMHU TEKYIATa CH OICHKA.

CeMecTpHaJHUAT U3IUT CE ChCTOM OT:

e Tpern recr (40 Toukn)

e Tpero xKouTposHO (20 TOUKN)

o Ilucmen msmmr (20 ToUKN)

o Cnbeceapane (20 ToUkwm)

C'bIHOTO BazK11 U aKO Ce HaJlara Ja C€ IIOCTaBU OIEHKa OT YIPazKHEHUATa, KaTO € B CUJIa
ciliegHaTa Ta6m/1ua:

e Tpu nomarmnuu (10 4+ 10 + 10 = 30 Toukn)
e Tpero kourposno (70 Toukn)

OOGUKHOBEHO TIOCIEHOTO yIeOHO JIEKIIMOHHO 3aHsITHE Ha ceMecTbpa e tect (Tperu Tect), a
ynpaxkaenusita ca Kourposaa pabora (Tpero kouTposno). Pesyararure or Tsx ce 3aumrar 3a
[oJIy4aBaHe Ha TEKYIA OIEHKa, a C'bINO TaKa U IPU CEMECTPUAIHUS U3IUT, aKO CTYIEHTHT Ce
SIBU Ha TaKbB u3nuT. Ha jartata Ha ceMecTpUAJIHUS U3MUT CTYICHTHT MOxKe (M0 KeJlaHue) Ja
[IpaBU TECT U JIa Ce IBU Ha KOHTPOJIHO. AKO IOJIydd MTOBeYe TOYKHU Ha TOBA SIBsIBAHE, CE€ 3aINTAT
Te3W TOYKH, B IPOTUBEH cjiydail ce B3emMar Toukure or Tpern tect u/mim Tpero KOHTPOIHO
OT IPEJIUIITHOTO ABsiBaHe. Ha ciienpamure MOMPaBUTE/HE U3IUTH BasKaT CHITIATE IIPABUIIA.

3 TecrtoBe

TecroBete ca or Tuma “mMHONKecTBeH n360p” (multiple choice), BcekKn BBIPOC MMa MPEJTIO-
JKeHusl 3a 4 OTroBOpa, MapKupaHu ¢ a), 0), B) U T'). 3a BCEKU BBIPOC Ca Bb3MOKHU BCHYKH
BapHUaIii C MOBTOPEHUsI HA €JIEMEHTUTE BsIDHO-HEBSIPHO (B-H), T.€.

e Bcuuku ca BepHU BBBB,

e E i e BepeH BBBH, BBHB, BHBB, HBBB,

e J/IBa ca BepHN BBHH, BHBH, BHHB, HBBH, HBHB, HHBB,
e Tpw ca BepHU BHHH, HBHH, HHBH, HHHB,

e Hsawma BepeH HHHH.

Bposar na sapumantuTe ¢ 4> = 16. 3a BCeKH OTTOBOP CTYIEHTHT HMa 3 BHL3MOKHOCTH 32
OIIPEJIC/ITHETO MY:

® 3HaM, Y€ TOBa € (BepeH) OTIOBOP Ha BBIIPOCA;



e 3HaM, Ue TOBa € HEBEPEH OTTOBOP Ha BbIIPOCA, UJIN I1I0-TOYHO, IIPEJIJIOZKEHNETO HE € OTTOBOD
Ha BbBIIPOCA;

e He Mora Jia IpeleHsl, He 3HaM JIaJIi NIPeJJIOKEHNETO € OTTOBOP Ha BbBIIPOCA.

Beeknu crynent nmomygasa et xaptust A4 ¢ Tecta. Bendakn TecToBe ca pa3indHU, KOETO J10
roJisiMa CTelleH eJIJMMUHUDPAa ejleMeHTa Ha IIPelnuCcBaHe IIPU IOIIbJIBaHE Ha TECTa.

3.1 IloaroroBka

[ToaroroBkara Ha TecTOBETE BKJIIOUBA (DOPMyJIMpaHe Ha BbIIPOCUTE U MOA00P HA OTTOBOPHUTE
— BepHH U HeBepHH. [[o-TOUHO KazaHo, IPEJIOKEHNs 38 OTTOBOPH Ha BBIIPOCUTE, KATO HAKOU
oT TsX ca (BepHM) OTTOBOPH, & JIPYru He ca. T'bil KATO BCEKHM WHIMBHJYAJeH TECT CbhIbPiKa
110 4 TpejIosKeHusI, TO BCEKU BBIIPOC TPAOBa J1a mMa Haii-MaJjko 4 oTroBopa. 3a ja ce n3derHe
IIpEICBaHe OT C'bCejia, € 100pe Ja ce TMOArOTBAT IIoHe 12 IpeIoXKeHns 38 OTTOBOPU Ha BCEKH
BbIIpoc. Bbipocute u orropopuTe OPpMUPAT TEKCTOB (DAl CbC CTPOTO OIpeie/ieHa CTPYKTYPa
(ITpunoxenne 7.1).

Toszu daiisr cyku 3a BXOJ Ha IIporpaMa, KOgTO IeHeprupa UHINBUIyaTHUTE TECTOBE — TOJI-
KOBa, KOJIKOTO € OposT Ha cryjgerture ([Ipumoxkenune 7.1). U3nonssa ce remepatop Ha cirydaiiHu
qnc/a 3a u300p U Ha BBIIPOCUTE M Ha OTTOBOPHUTE HA BCEKH MHIUBHIyaJeH TecT. Bcekn TakbB
TecT uMa yHUKajeH (06ukHOBeHO) 4-nmdpos HoMep. Hail-uecTo euH MHINBHUIyaJIeH TECT Cb-
abpzka 10 mam 12 BbIrpoca, KOETo ce ompeiesid TJIaBHO OT pa3Mepa Ha BBIIPOCUTE U OTTOBOPUTE,
KaTO €JIMH TeCT ce ChOMpa TOYHO Ha eJHa CTpaHula. Karo onmusa Hal-OTI0/Iy Ha CTpaHUIaTa
MOXKe Jia ce ce jiajie obiust 6poit Ha BepHuTe orrosopu. [Iporpamara renepupa KTEX 7] daitr
che 3aJajieH 6poit TecroBe, ciel Koero cbe cucremara MiKTEX [8] ce mpoussexia ps nim pdf
aitn, roros 3a orneuarsane (IIpunoxkenue 7.1). IIporpamara renepupa u daiis ¢ orroBopuTe
Ha Bceku nHuBHyaant tect ([Ipuoxkenue 7.1).

[Tone efHA ceMUIIA TIPEJIN IaTaTa HA TeCTa BbIPOCATE U IO J[BA IPUMEPHE OTTOBOpa (BepeH
u rperen) ce nybiukysa B areprer Ha caiita Ha Kypca ([Ipmroxkenune 7.1). Taka crynenture
“MAaT BB3MOKHOCT Jla C€ 3aIll03HAdAT C TeCTa IPeIBapUTeJTHO U IPU HYKJa JIa Ce CBbPKAT C
IperogaBaTeis 3a U3ICHIBAHEe WU KOHCY/ITAINS.

[Tocneauusat, TpeTu TECT ChIbPKa U BBIIPOCU OT IPEIUITHUTE JIBA TECTA, I€CTO JIEKO ITPOMe-
HEHU — CMEHEHH UMEHa, Ha IPOMEHJIMBH, IIOCTPOABaHEe HA OTPUIIAHUS Ha HAKOW OT TBbLPACHUATA
1 JIp. TOJI00HM.

3.2 IIpoBexane

Hpe;m Jda Ce pa3/ia/aT MHAUBUAYaAJIHUTE TECTOBE CE IIPUIIOMHAT IIPaBUJ/IaTa 3a IIPOBE2KIaHE
Ha TecCTa:

e Ilo BpeEMe Ha TeCTa CTyAECHTUTE MOraT /Ja U3II0JI3BaT JICKIUHA, y‘{e6HI/IHI/I 1 BCAKaKBU JIpDyT'U
IIe4aTHu MaTepuaJina

e Ha ormesen jmer xapTus WIM M3LOM3BAilKKM gajeH MIaboH 3a OTTOBOPH, CTYICHTHUTE
TpsibBa CPEIy BCIKO MPEJJIOKEHUE 38 OTTOBOP MOCTABAT UJIU TOJIOKUTE/IEH OTTOBOP (J1a,
BSIPHO, UCTHHA; yes, correct, true) uiam oTpuiiaTesien 0OTroBop (He, HEBSIPHO, HEUCTHHA; 1O,
incorrect, false) wau mweyrpasno (—, we 3uam; win Humo; I don’t know).



e AKO MMa nUTaHUd 38 HESICHOTHU II0 TeCTa, IIperogaBaTe/IdT OTroBapsd Ha BBIIPOCHUTE IIEpP-
COHAJIHO.

Koraro efqus 1 ¢hbIu BBIPOC € 3a0aJ1eH OT HIKOJIKO JIYIIHU, TOI ce 00sIBABA HA BCUIKHU, 3a€JTHO
¢ orropopa. [loHsKora, M3MoI3BaAlKN MyJITHMEIUIHIS TPOEKTOP, MOKA3BaM CJIaiI0BETE OT Cb-
OTBEeTHATa JIEKIUsI, K'bJIeTO sIBHO WU II0-9€CTO HEABHO CE ChIIbp:Ka OTTOBOPBHT Ha 33/ ICHUS
B'BIIPOC.

[To-t1opobHO 3a (benomena mpernucBane. KmacuaecKusIT mMoAXo/1 € KOraTo CTYIeHTHT IIPaBu
KOHTPOJTHO, TECT, sIBABa Ce Ha M3MUT U TPpsAOBa Jla TMOKayke KaKBO e Haydma, My ce 3abpaHs-
Ba Jla IOJI3B& BBHINHA M3TOYHUIM Ha WHMOpPMAIUsS, T.e. yIOHUSIT MaTepuas ce 3allOMHS 1
[I0CJIe WJIN Ce BB3IPOM3BEXK A WIN TPIOBa Jla ce MPUIOKNA — HAIPUMEpP 3a peliaBaHe Ha 3a/a-
9d WK [caHe Ha mnporpamu. B cnemudndnaTa aefiHOCT IIporpamMupaHe, KOSTo € OCHOBHA IIeJT
KaTo MPUIO0OUTO YMEHHE 110 Te3U JUCHUILINHE, KPalHUAT HPOAYKT € KOMIIIOTbHPHA IIPOrpaMa.
Hanmcsanero u e 10 rojisiMa CTelleH TBOPYECKH IPOIEC W OTPAaHMIABAHETO HA M3IOJI3BAHATA
nHdopmarmg e HalrbJIHo Oe3cmucseno. Hanpumep paboromaren or U'T unmaycrpusra ga gaje
3aJlava Ha IMPOrPAMUCTa 3a HAIMCBaHe Ha copTyep U Ja He My JaBa Jia W3M0/I3Ba JNTepaTypa
— HAIIPOTHUB, U3UCKBAHETO OOMKHOBEHO € Jla ce HaMepH JInTeparypa u Ja ce chi3jalae codpTyepa
crope]1, Hali-HOBUTE TeHAeHIU B crenmduanata obaact. CMaTaM, 9e TO3U MOAXO0J TpsaOBa 1a
ce MpuJara oIie Ha “CTyJeHTCKaTa cKaMmeiika'.

[Henra or mpoBek1aHe Ha TeCTa € HE CaMO Jla IIPOBEPUM 3HAHUSTA Ha CTYIEHTHTE, a U J1a
I'M HaKapaMe Ja OTBOPAT yUeOHWKa, Ja MOTHhPCAT KOHKpeTHa MH(MOPMAIUS TaM, Jia HAIIPaBsIT
JIOTIYIecKaTa BPb3Ka MEXK/Iy BBIIPOCUTE Ha TECTa U HAIIMCAHOTO B yUeOHMKA.

Kaksa pazocT 3a 0KOTO Ha IIperojaBaTesisi, KoraTo BCUYKHU CTYACHTH B 3a/1aTa ¢a OTBOPUIN
y9IeOHUIN U JeTaT Ju derar!

Bpemero ja mpoBexkgaHe Ha TecTa e 2 yueOHN daca WIN enH yaebeH OJIoK (elHa JIeKIus).
Koraro cTymeHTHT € TOTOB, TOI TIpejaBa IBaTa JINCTa XapTusl — YCJIOBUSITA HA WHIUBULYATHUST
rect u Herosute orrosopu ([Ipuroxkenune 7.1).

3.3 IIpoBepka ot mpenogaBaTeJist

[Ipu npoBepKaTa Ha WHIUBUJIYAJICH TECT BCEKU BBLIIPOC MTOJTyYaBa TECTOBU TOYKHU B HHTEPBAJIA,
[—4,4]. Te ca cyma oT TOYKATE 33 BCEKH OTTOBOP, KOUTO MOTAT Jia O'bJIar:

e +1 KOraTo CTYIEHTHT € JIad IpaBUIeH OTIOBOD (J1a Wi He);
e —1 1pu HEIpaBUIEH OTTOBOP;
e 0 ipu oTroBop “He 3HAM’.

3a 1enus UHIUBUIyaIeH TEeCT ce IPaBH CyMa Ha Opos Ha TOYKHUTE 110 BceKu BbIpoc. Heka
TeCTBT CbhJbp:kKa N BbIPOCA, W HEKa €JIMH KOHKPETEH TeCT Jia € ChbOpas ¢ TeCTOBH TOYKU
(t < 4N). Ako mpaBeHeTO Ha TecTa HOCU MAKCUMAaJHO M W3MUTHU TOYKH, TO TO3W TECT JiaBa

€ = —— UBIUTHU TOYKHU Ha CTYyAECHTa. AKo e He e I1<1J10, TO C€ B3€Ma Hall-MaJIKOTO I11JI0 9UCJIO,

AN

[O-TOJISIMO OT € — 3aKPbIVIsiBaHe HArope, T.e. B moJs3a Ha cryiaenta ([Ipunokenue 7.1).

Yecto B suTeparyparta ce cpemar npenopbKu oT Buja: “He ce npernopbuBa npunmucBaHeTo
Ha HaKa3aTeJHN TOYKH 33 HEIPaBUJIEH OTTOBOP, Thil KATO TOraBa M3MUTBAHUTE CE CTPAXyBaT
Jla OTTOBapsIT, aKO He Ca HAITbJIHO YOeIeHHU, U TaKa He IMOKAa3BAT MCTUHCKOTO HUBO HA CBOUTE
suanus/ymenns.”[6]. AprymenThT MU 3a HecnasBaHe Ha TOBa MPABUJIO €, Y€ MPOrPAMHUDAHETO



e crermuduaHa JeHOCT U 3HAHUTA B Ta3u 001aCT TpsiOBa J1a ca KATETOPUIHN — MPOTPAMUACT BT
TpsiOBa Ja CH JaBa siCHa CMeTKa KaBO 3Hae W KaKBO He 3Hae. EjiHa cbBceM jpeOHa Tperrka
B KOMITIIOTbpHA MporpaMa (Hamp. JMICa Ha 3ameras) MOXKe Ja JIoBejle jia abCOTIOTHO Helpe/-
BUJIUMHU IIOCJIEIUIIM — OT “HEBUHHA IIPABOIKCHA T'PENIKa B HIKOW TEKCT J0 3acTpallaBaHe Ha
JOBEIIKHN KUBOT MJIa 3arydba Ha KOCMUIECKH KOPao.

3.4 IlIpoBepka oT cTyleHTa

B nagasioro ma ciiesBamara JEKIus ce O0OSIBABAT PE3YITATUTE OT TECTA U C€ BP'BIIAT TECTOBE-
Te Ha CTyJeHTuTe. Beeku cTyenT TpsaOBa BHUMATEIHO JIa BUJIN KAKBO € CTDEIIUI, Jia IPeleHn
JlaJl € CbIVIaceH ¢ oTOesIsI3aHuTe I'PEIIKA U aKO HEIo He My e scCHO, ja ronuta. llenra Ha
Ta3W MPOBEPKA OT CTYJIEHTUTE € Te JIa OCH3HAAT T'PEIIKUTE CH, KOETO OYEBUJIHO CIIOMAra 3a
10-I00POTO yCBOsIBaHE Ha yIECOHUS MaTCPHUAI.

OcBen TOBa, THil KATO HE € JIECHO Jia ce POPMYIUPAT KPATKO U TOYHO HIKOU BBHIIPOCH, CHITIO
TaKa MOXKe J[a UMa He CbBCEM $ICHU IPEJJIOYKEHUs 38 OTTOBOPH, IPAKTUKATA MU € Jia IIpHueMaM
MHEHUSITA Ha CTYJIEHTUTE, KOUTO MHTEPIIPETUPAT IO [T0-PA3/INICH HAUMH HAKON BHIIPOC WU Hsl-
KOIl OTTOBOD U JIa yBemdaBaM u3nutuute Touku. e/ mpoBepkaTa MOHAKOra ChbOUpaM BCUUKU
TecToBe (YCJIOBUS M OTTOBODH ), JPYT I'bT I'M OCTaBsIM Ha cryjeHTHTe. [IpakTukara Mu e Ja He
BPBIIAM TECTOBE HA CTYJIEHTH, KOUTO OTCHCTBAT OT JICKIUTA C IPOBEPKATA.

4 JlomainHu padoTu

3a eMH ceMecTbp MMa MpeJBUAcHN 3 joMarinu padboru. CrygeHTuTe uMar Mexay 1 u 2
CeIMUIIM OT 3aJlaBaHe Ha JOMAIIHOTO J10 IIPEJACTaBAHETO MYy 3a IIPOBEPKA.

4.1 IloaroroBka

[Tombupam ompejiesien Opoit 3ajatuu, B 3aBUCUMOCT OT OPOsl Ha CTYIACHTUTE U CHITHOCTTA
Ha yuebHus Marepuasi. Hsakon goMarram ca Mmpsko CBbP3aHU € YIPaXKHEHUATA OT ChOTBETHUSA
YIeOHUK, JAPYTHU Ca Pa3MInpeHns Ha IPUMEPH, 00CHKIaHN Ha JIEKIINU, UMa U TaAKUBA, 38 KOUTO
CTYJEHTHT TpsibBa Jla HAMepH U pa3ydu MaTepua or HrepHer (Hamp. aaropuTbM).

OmnpeniengHaTo Ha KO# HOMED 3a/lada OT CIUCHKA IMe peraBa KOHKPETEH CTYICHT 3aBUCH
oT HeroBus pakyaTeTeH HOMep. AKO MMa 7 MOJATOTBEHU JIOMAIHU, a (DaKyJITeTHUsT HOMEP Ha
crysenTta e F') To HOMepbT Ha 3a/ladaTa My Ce [M0JIydaBa KaTo OCTATHK OT IEJI0UUC/IEHO JIe/IeHne
— apurmerngnata oneparusg B C u C++: £%n wim B maremarukara Moyt f mod n. Ilo Tosn
HAaIMH OOMKHOBEHO €JiHa 3aJlavua ce IaJla Ha IoBedYe OT eIuH CTyjaeHT. ToBa cTumysmpa CbB-
MecTHa paboTa B €KHII 3a peliaBate Ha 3ajadaTra, KOeTO € BayKeH eJIEMEHT OT MOJIOTOBKATA Ha
nporpamuctute. Pazbupa ce, Bb3MOKHOCTTa €JIMH CTYJCHT Jia HAIIPABU JIOMAIITHOTO, & JIPYTUTE
Jla 1O MPEIUIIaT OCTaBa.

CrucbhbKbT ChC 3aJa9nTe 3a JIoMalliHa paboTa ce mybsnkyBa B lnrepHer Ha caiita na Kypca.

4.2 IIpoBepka

T'oroBuTe nporpamMm, KaTo TEKCT Ha IIpOorpaMaTa (SOUI‘CG COde) Ce u3lpalllaT Ha PbKOBOIU-
TeJId Ha YIIpazKHEHUATa I10 e-mail. Te ce IIpoBEpsABaT U OLEHABaAT oe3 IIPpUCBHCTBUETO Ha CTY-
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nenture. [lonsgkora, a 3a HAKOM KypcoBE KaTO IPABUJIO, BOJCHIUAT yIPaXKHEHUATA U3UCKBA
CTY/JICHTBHT caM Jia MPEJICTaBH JIOMaITHATa CA padoTa, KaTo JIOHece TEKCTa Ha IporpaMara, KOM-
[MAJIEPa 'O, TECTBa IIpoTrpaMaTa ¢ IPUMEPH, 33/IaJIeHA OT PbKOBOIUTEIA U OOSICHU aJITOPUTMUTE
" peajn3anuuTe nM. Taka oleHKaTa MOXKe Jia ¢ HaMaJIi, aKO € BIJIHO, Y€ CTYJAECHTHT € IPEIcall
porpamMaTa u He CH € U3SCHHIJ paboTara M.

5 Konrpoanu padboru

KonrposauTe paboTu ce mpaBsaT B YacoBeTe 3a yIParKHEHUsI W IPEJCTaB/IABAT 3a/aHNe 34
HalMCcBaHe Ha MMporpaMa Ha KOMITIOTHD, KOMIWJINpaHe W TeCTBaHe Ha HalucaHaTa ImporpaMa C
nmpuMepn Ha mpenofasaresis. CbIo Taka CTYIEHTHT TPAOBa J1a MOXKe Ja O0sICHH aJrOPUTMUTE
U TEXHUKNATE, KOUTO € U3MO0J3BaJ IIPU HallUCBaHe Ha IIporpaMara.

ToBa e Moxke OM Hali-BasKHHUAT €JIEMEHT OT OIEHABAHETO, 3aIlIOTO TYK Ce KOHIIEHTPUPAT U
3HAHUSATA OT JIEKIUUTE U OIHUTA OT CAMOCTOATeHUTE (JoMaIiHu) paboTu.

6 IlIucmeHn m3nuT m cbbeceaBaHe

[TucmenusaT u3nuT e nocieda ¢asza or cemecTpuasnus u3nuT. CTyIeHTHT Bede e ¢hOpal
TOYKH OT TeCTa U KOHTPOJHOTO — MakcuMyM 60, KOETo e J0CTaThIHO 3a OlleHKa J0Obp (aKo ce
OTKazKe OT MUCMEHUs W3MUT U CbbeceBaneTo) u MuHuMyM 10, KOETo e JIoCTaTbaHo 3a 00ma
OIeHKa CpeJIeH, aKO Ha MUCMeHs U3IUT U ¢h0eceBaHeTo chbepe MakcuMaseH 6poit Touku (40).

CTyIeHTHT CH TErVTH BBIPOC MO KJIACHIECKAaTa TEXHOJIOTUs. 3a Tas’ IeJT MOXKe MpeIBapu-
TEJIHO J1a € JIaJleH KOHCIIEKT C BBIPOCH WJIN, KAKTO HAITOC/IEIbK MPaKTUKyBaM, eIMH BbIIPOC
IpeJicTaB/IsgBa yaeOHnsd MaTepuas OT e€IHa JIEKIUsS WK OT IOJOBUH JIeKIHs. Bb3MoKkHI ca u
BapUaHTH — €JIUH BbIPOC HA IPUHIHIIA “U30€pU CH BBIIPOCHT, KONTO 3Haeln Hail-100pe” u eanH
BBIIPOC, U30paH OT IperojaBaTesisd. Taka ce eTMMUHAPA CIydasd “‘eJIMH BbIPOC HEe OAX YUUJI U
TOI MU ce maaa’.

CnbeceBaneTo ce checToM B OOCHIXKaHe Ha HAIMCAHOTO HA XapTusaTa OT cTyjaeHTa. OOnK-
HOBEHO ITO4YepTaBaM HAIMCAHU TBbP/IEHNs, KOUTO Ca HEesCHH, JIBYCMUCJICHU, He CbBCEM BEPHH,
BEePHU C JOIIbJIHEHIE WJIM HEBEPHU, KATO Ce OIMMTBAM Jla HaKapaM CTYICHTa J1a MUCJIH U 12 U3sIC-
HI KaKBO € MMaJl IPeJBUI, KOTaTo € MHUCAJ Te3W TBbPJeHUS. AKO MMa HEeII'bJIHOTA B TEKCTa,
MOTa J[a MTOMCKaM Ja JIOTHIIe TeKCTa 10 KOHKPETEH BBIIPOC, Ja Jaje IMpUMep WIN Ja HaIIUIIe
MaJIbK MPOrpaMeH KO/I.

ObuKHOBEHO CbhOECeIBAHETO 3aI0YUBA C APUTMETHKA — KOJKO TOYKH CTYIEHTHT € ChOpaJl
JIOTYK 1 3a KaKBa OlleHKa Moxke ma ce bopu. Hampumep, ako nma cbOpanu 45 M3MUTHH TOYKH,
TO0 5 TOUKEM OT Ta3u pasa (KOETO O3HAUABA YETBHLPT BBIPOC OT JBATA) CTYJICHTHT II0JIydaBa
CpeJIeH, aKo ycree Jia HampaBu 15 TOYKM (eMH BBHIPOC ¢ MAJIKU MPOILYCKHU ), MOYKE Ja MOJIYIH
106bp. MakcnmasiHa oneHKa MH.JI0OBD 1ie ce jgocturhe (35 Touku) ¢ mnepdeKTHO HaIUCAHU!
BBIIPOCH U €BEHTYAJHI MaJIKU IPEIIKU IpH chbeceaBanHeTo. Ha ta3u cecust, cTyIeHTHT HE MOXKE
J1a ce OOpH 3a OTJINYHA OIEHKA IMOPAIU CJIA0UTE CU IOCTUKEHHUSI OT TeCTa U KOHTPOJIHOTO.



7 IIpakTudecko npuJjaraHe Ha CUCTeMaTa 3a OIEHKAa

Nneara 3a momobua cucrema 3a OIeHKa Bb3HUKHA 1pe3 1999 rommna, KoraTo 3amovHax ja
npenojasam nporpamupane B FO3Y Heodur Puicku, Biraroesrpas. Ilpes rogunure cbMm mpo-
MEHsLJT MHOTO JIeTailjii, U B TO3U BUJI cucteMara ce npujiara ot 4 rogunu B HBY 3a 3 yuebun
jcrriman [5):

e Buaesernne B nmporpamupanero (C++)
e O0OEKTHO-OpUEHTHPAHO TPOTPpAMUPAHE
e CTpyKTypHu OT JaHHU

Bapuantu nHa cucremara ca npuwiarann B BCY no yuebnn mucruminan [Iporpamupane u
n3nos3Bane Ha KoMmmorpuTe | u I 3a mmkenepnn crnenmasaHocTH, a chino Taka 1 B FO3Y 1o
OrmepaliiOHHU CHCTEMHT 3a CIEIMaJTHOCTH MaTeMaThKa U WH(OopMaTHKa.

Bazken ememeHT Ipm m3moJi3BaHe Ha TECTOBE € aHAIN3 Ha Pe3yJITaTHTe OT KOHKPETEH TeCT,
K'bJIETO MOTaT JIa ¢e HAIPaBAT CTATUCTUYIECKH 00pabOTKH, A Ce OIEHSAT BBIIPOCUTE U OTTOBO-
puTe B TecTa  JIp. 3a CbXKAJEHUE ...

7.1 I1lyb6aukyBaHe B IHTepHeT Ha pe3y/ITATUTE HA CTYJEHTUTE

BwbipocsT 3a nmybsinkyBaHe Ha pe3yiTaTuTe Ha CTyIeHTUTE € cropen. OT eiHa cTpaHa KOoraTo
KOJIETUTE MOTAT Jia BUIAT PE3yJITaTUTE

Most onur mokassa, de myOGJHYHOTO TIOKa3BaHe Ha pesyiararure Ha crygentute e ... (IIpu-
noxkenne 7.1)
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IIpniaoxkenus

ITpunoxkenme 1. IloarorBenu ot mpenogaBaTesiss BbIIPOCA U OTTOBOPH

\eng{3}

Mark with ‘‘yes’’ the statements in which the loop body
executes exactly once. The integer variable \verb|beep| has value \verb|1].
- \verb|while(beep > 0) beep++; |

- \verb|while(beep < 0) beep++; |

- \verb|while(beep >= 0) beep++; |

\verb|while(beep == 1) beep++; |

\verb|while(beep > 0) beep--; |

- \verb|while(false) beep--; |

\verb|do beep++; while(false); |

\verb|do beep++; while(beep < 0);|

\verb|do beep++; while(beep == 1);|

\verb|do beep++; while(beep == 0); |

- \verb|do beep++; while(beep == 2);|

- \verb|do beep--; while(true); |

+ \verb|do beep--; while(beep > 0); |

- \verb|do beep--; while(beep == 0);|

- \verb|for(beep = 1; beep < 0; beep++) cout << beep; |
+ \verb|for( ; beep == 1; beep++) cout << beep; |

- \verb|for( ; beep >= 0; beep--) cout << beep; |

+ \verb|for( ; beep > 0; beep--) cout << beep; |

\eng{4}

We have the following function declaration:
\vspace{-2mm}\begin{verbati }

int verb(double&, double);

\end{verbati }\vspace{-5mm}

Mark correct/incorrect statements. We suppose that a double

variable \verb|mode| is defined and initialized with \verb|0.0].
- \verb|cout << verb(10, mode); |

- \verb|if (verb(2, mode) < 0) mode = 2;]|

- \verb|if (2*xverb(-1, mode) > mode) mode = 1;|

- \verb|cout << verb(0, mode + 1);|

+ \verb|mode = verb(mode, mode*mode) ; |

+ \verb|cout << verb(mode, 2.5);|

+ \verb|cout << verb(mode, mode - 2);|

+ \verb|double x = verb(mode, mode); |

+ \verb|mode = 2*verb(mode, -mode); |

- \verblint k = verb(-mode, 0);|

- \verb|if (verb(2*mode, mode) != 2) mode++; |

- \verb|cout << verb(0, 2.5);|

10



ITpunoxkenne 2. Tekct Ha vact or KTEX daiiia ¢ nHANBUAYAJTHATE
TEeCTOBE, TeHepupaH OT Hmporpamara

\newpage\thispagestyle{empty}\par \hrule \begin{center}
{\bf\large \fbox{2007/2008}}\hfill
{\bf\large\verb|Final Test|}

\hfill{\bf\large \fbox{ NBU }}\\

{\bf\large NETB101 Introduction to Programming (C++)}\\[4pt]
{\bf \large \fbox{T E S T \ \ No. 1374

FHN

\end{center}\par\vspace{-4mm}

\begin{multicols}{2}

5h20 Sk o Toloto o TotoTo o oo oo oo oToo To oo Tote o oo Tod to o o To o o o To oo o o To oo o o
\par\smallskip\hrule\par\smallskip

\medskip %kk 7 %hh

{\bf 1.}\ We have the following variable definitions:
\vspace{-2mm}\begin{verbati }

string num = "2008";

const string ABC = "abc";

\end{verbati }\vspace{-5mm}

Mark the syntax correct/incorrect statements.

{\bf a)}\ \verb|cout << num.substr(0,2);]
{\bf b)}\ \verb|string s = ABC.length();|
{\bf c)}\ \verb|num=ABC + ABC.substr(0,1);|

{\bf d)}\ \verb|cout << length(ABC); |
\par\smallskip\hrule\par\smallskip

\medskip %h%h 4 %hh
{\bf 2.}\ We have the following function declaration:
\vspace{-2mm}\begin{verbati }
int verb(double&, double);
\end{verbati }\vspace{-5mm}
Mark correct/incorrect statements. We suppose that a double
variable \verb|mode| is defined and initialized with \verb|0.0]l.

{\bf a)}\ \verblcout << verb(mode, mode - 2);|
{\bf b)}\ \verb|cout << verb(mode, 2.5);|

{\bf c)}\ \verbl|cout << verb(0, 2.5);|

11



ITpunoxenne 3. Bcuuku BbIIpocHu 1 Mo 2 OTTOBOpa Ha BCEKM BBITPOC OT
caliTa Ha Kypca

The questions of Final Test
with two model answers - one correct (yes) and one incorrect (no)

Mark the syntax correct/incorrect loop statements.
Variables t, y, h and k have int type.

(yes) for(t = -1; t < 4; t++) cout << t;

(no) for{y = 1; y < 10; y++} cout << h;

We have the following function declaration:
int verb(double&, double);
Mark the correct/incorrect statements. We suppose that a double variable
mode is defined and initialized with 0.0.
(yes) cout << verb(mode, 2.5);
(no) cout << verb(0, 2.5);

Mark with "yes" infinite loops and with "no" finite loops.

The value of the integer variable far is obtained from the input stream.
(yes) do far++; while (far != 0);

(no) do far--; while(far > -3200);

Mark with "yes" the statements in which the loop body executes exactly
once. The integer variable beep has value 1.

(yes) while(beep == 1) beeptt;

(no) while(false) beep--;

Mark the correct/incorrect statements about the class Employee

(as it is defined in our textbook) and an object merry of this class.
(yes) merry.set_salary(2000);

(no) Employee maya = set_salary(2000.00);

We have a class
class Prod {
public:
Prod();
Prod(string n, int s);
void read();
string get_name() const;
void print() const;
private:
string name;
int sc;

};

12



IIpniaoxxenne 4. laauBnayaJjieH TECT

Final Test

NETB101 Introduction to Programming (C++)

ITEST No. 1374 |

1. We have the following variable definitions:

string num = "2008";
const string ABC = "abc";

Mark the syntax correct/incorrect statements.
a) cout << num.substr(0,2);
b) string s = ABC.length();
c) num=ABC + ABC.substr(0,1);
d) cout << length(ABC);

2. We have the following function declaration:
int verb(double&, double);

Mark correct/incorrect statements. We suppose that a double
variable mode is defined and initialized with 0.0.

a) cout << verb(mode, mode - 2);

b) cout << verb(mode, 2.5);

c) cout << verb(0, 2.5);

d) if (2*verb(-1, mode) > mode) mode = 1;

3. We have the following variable definitions:
int ten = 10;
int nine = 9;
int eight = 8;

Calculate the arithmetic expression and mark it “yes” if it has
value 1.

a) ten % nine / 2

b) nine + eight / nine

c) ten + eight / nine

d) ten / nine % 2

4. We have:

double a, x;
bool flagl, flag2;

Does C++ run-time system compute the following logical ex-
pressions using lazy evaluations?

a) flag2 && (a <= x)

b) ! (x >= 0)

c) cin.fail() || (a < 0)

d) (x >= 0) && flagl

5. Mark with “yes” the equivalent logical expressions (1)
and (2).

a) (1) country == "USA" (2) ! (country != "USA")
b) (1) country == "USA" && state != "AK"
(2) ! (country != "USA" || state == "AK")
c) (1) state == "AK" && state == "HI"
(2) ! (state == "HI")
d) (1) country == "USA" && state != "HI"
(2) ! (country == "USA") && state == "HI"

6. Mark with “yes” infinite loops and with “no” finite loops.
The value of the integer variable far is obtained from the input
stream.

a) do far--; while((far != 0) or (far == 0));

b) do far++; while ((far != 0) or (far == 0));

c) while(false) far++;

d) while(far == 32000) far++;

7. Mark the syntax correct /incorrect loop statements. Vari-
ables t, y, h and k have int type.

a) for( k++ ) cout << k;

b) for{h = 1; h > 0; h--} (cout << h);

c) for(h == 1;) return;

d) for{y = 1; y < 10; y++} cout << h;

8. Mark with “yes” the statements in which the loop body
executes exactly once. The integer variable beep has value 1.

a) do beep——; while(beep == 0);

b) do beep++; while(false);

c) while(beep >= 0) beep++;

d) while(beep > 0) beep++;

9. Mark the correct/incorrect statements about the class
Employee (as it is defined in our textbook) and about an ob-
ject merry of this class.

a) string n = merry.get_name();

b) merry = Employee("Mary", 500.0);

c) get_salary(3000.0);

d) Employee Zoe(1000.0);

10. We have a class

class Prod {

public:
Prod();
Prod(string n, int s);
void read();
string get_name() const;
void print() const;

private:
string name;
int sc;

I

and a global object p of this class. Mark the correct/incorrect
statements in the body of main function.

a) cin >> p.sc;

b) cout << p.print();

c) Prod q;

d) string str = p.get_name();

11. Mark the correct/incorrect assertions about vectors.

a) The size of a vector is set in the definition and cannot
be changed.

b) The member-function pop_back() removes the last ele-
ment of a vector.

¢) The statement vector<int> b[2]; defines a vector of
two elements.

d) A vector is a collection of data items of the same type.

12. We have a vector and values of its elements:
vector<int> so0l(2);
sol[0] = 1;
sol[1] = 3;

Mark correct/incorrect statements.
a) cout << (sol[0] + soll1]) / 2;
b) cout << sol.pop_back();
c) double x = 4 * sol[1];
d) cout << soll[sol[1] - 2];

13



IIpnnoxkenme 5. Permmenue Ha TecT, JaJ€eHO OT CTYAE€HT
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IIpniaoxxkenne 6. 'enepupanu oT mporpamaTta pelleHnusi Ha TeCTOBETe

Test 3 - NETB101, 1.2008

Test No.1374 | l.ac | 2.ab|3.d 4.acd |5.ab [6.ab|7. |8Db [9.ab|10.cd |11.bd |12.acd | (22)
Test No.1409 | 1.bd | 2.bc | 3. 4.abd | 5.abc | 6.ab | 7.d |8.ab|9.b |10.bed |11.d |12. (20)
Test No.1486 | 1.abc | 2.b | 3.abed |4.ac |5.d |6.ac|7. |8d [9.d |10.c 11.c |12.ad | (19)
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ITpunoxkenme 7. llomrb/IHEH OT CTYA€HTA U IIPOBEPEH OT ITPEIIOaBATEIs
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IIpniaoxxkenne 8. Pesynraru Ha cTyaeHTH

ToBa ca meiicTBuTesiHE pesyaraTure Ha cryientu ot 1 kype (2007), NETB101, nporpama
MpexkoBu Texnosioruu, Tperu Tect 3a MakcuMyM 20 U3TUTHU TOYKH. 38 CTYJIEHTH Ca Ce SBUJIN
Ha TecTa, 15 ca noayunnau 10 1 moBeve TOUKHM, KOETO ChOTBETCTBA Ha OIEHKa 3 W moBede. 23 ca
caabure onenku, Kato 10 or Tax (¢ Toukn 7, 8 u 9) ca 630 70 TpoiikaTa.

TOYKHI 012345678910 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
opoit cryneaTn(0 1 034332531 0 3 01 4 0 4 0 2 0
OILICHKA 22222222223 35354 4 45 5 5555 6 6
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